

甘肃是一个多民族聚居的省份，这里有甘南藏族自治州、临夏回族自治州和7个少数民族自治县，长期生活着回族、藏族、东乡族、保安族、裕固族、撒拉族、蒙古族、土族、哈萨克族、达斡尔族、维吾尔族等少数民族人民。从文学创作上看，甘肃的少数民族作家队伍梯队整理、创作有力、成果不断。

### 由点到面，蓬勃发展

20世纪中叶，甘肃涌现出汪玉良（东乡族）、丹正贡布（藏族）、伊丹才让（藏族）、赵之洵（回族）等作家，他们创作的《水磨坊》《米拉尕黑》《拉依勒和隆木措》《雪山集》《雪域的太阳》《丝路花雨》等一批优秀作品，深深地影响了甘肃少数民族文学的发展。到了八九十年代，甘肃少数民族文学实现了从点到面、从少到多的突破，每个民族都有自己的代表作家和作品。同时，甘肃于1982年设立了少数民族文学奖，进一步促进了少数民族文学创作的发展。1980年，藏族女作家益希卓玛的《丑与美》获全国短篇小说奖。之后，汪玉良、伊丹才让、丹正贡布、马少青（保安族）、马自祥（东乡族）、贺继新（裕固族）、阿凤（达斡尔族）、铁穆尔（裕固族）、钟翔（东乡族）等先后获得了全国少数民族文学创作“骏马奖”。

新世纪以来，一大批青年作家迅速成长。完玛央金（藏族）、李继宗（回族）、娜夜（满族）、沙戈（回族）、向春（蒙古族）、才旺瑙乳（藏族）、旺秀才丹（藏族）、草人儿（满族）、敏彦文（回族）等起步于上世纪80年代末、90年代初的作家已经成长起来，成为甘肃文学创作的中坚。其中，诗人娜夜曾获鲁迅文学奖，她的作品对于女性本身的研究纯粹空灵、耐人寻味。与此同时，严英

秀（藏族）、扎西才让（藏族）、杜曼、叶儿江（裕固族）、觉乃·云才让（藏族）、敏洮舟（回族）、嘎代才让（藏族）、马亮（回族）等一批“70后”、“80后”作家也开始活跃于文坛，成为一股新的冲击波。

在我看来，甘肃少数民族文学创作呈现阶梯状、多层次的良好发展态势，从单个作家的出现逐渐转变为以作家群的方式出现，形成了多个特色鲜明的创作队伍。

甘肃的藏族文学创作群体，几代作家同时活跃在文坛，分别用母语和汉语创作，勾勒出了一个民族的文学创作史。年轻一代作家以藏人文化网为代表，更善于利用新兴媒体，在网络上通过文学形式不断展示藏族的历史文化和生活魅力。还有一大批甘肃藏族作家始终坚守母语创作阵地，积极投身藏汉文学翻译，积极推动甘肃文学的发展。

回族作家群也是甘肃文学的一支重要力量。沙戈、李继宗、毛菁文、敏彦文、吴季康、马步斗等作家，近年来都保持着良好的创作势头。保安族、东乡族和裕固族的作家也在文学创作方面取得了突破性的发展，不仅结束了没有书面文字创作的历史，还出现了代表性的作家。东乡族作家中，汪玉良最早崭露头角，三次获得全国少数民族文学创作“骏马奖”，是东乡作家群的

领军人物。保安族作家中，马少青、马学武创作成果较为突出。裕固族虽然人口较少，但近年来涌现出铁穆尔、贺中、妥清德、苏柯静想、杜曼、达隆东智、玛尔简、贺继新等一大批作家，以文学的形式展现了一个个生活在边缘地区民族的心灵史。

### 青年作家在崛起

在近年来的文学创作中，甘肃少数民族青年作家更是立足现实，面向全国，走出了踏实的一步。在甘肃“小说八骏”中，就有蒙古族女作家向春和藏族女作家严英秀位列其中，他们用自己的文字，向世界呈现了不一样的风采。

作为大学教授的严英秀，既写评论也写小说。她的《纸飞机》《苦水玫瑰》《沦为朋友》等作品，书写着现代女性的情感世界，执著于对爱与美的精神追求。在其作品中，植根故土的藏族元素被淡化和消化，而藏族传统文化的“慈悲”特质，却在她“洁净创作”的文本里，得到彰显和延伸。评论家马步升这样评价她的小说：“严英秀从无拿什么去证明什么的刻意，在她那里，人生是一个自然而然的生命过程，文学也是从血液中流淌而出的人生情怀，她写小说的动机，以及在小说中所表达所张扬的人生理念，所指向的，不外乎生命的生存状态，借此探索和复原生命的基本本相。”

满族诗人草人儿的写作是近乎悠闲的，没太多的执著心，这让她的创作心态非常轻松。她缓缓地走在平常的生活中，用女性敏锐的眼睛，捕捉着生活中被遗漏的细节。她笔下的句子，或平缓，或激烈，或淡然，或艳丽，有时候甚至是诡异和另类。这使得她的诗歌在明明灭灭之间散发着闪亮的光芒，也使得她的文字令人感到有点难以捉摸。

生活中随和、谦恭的藏族诗人扎西才让，他的诗歌给人的感觉，却是一只豹子的印象——特立独行、迅捷有力、直抵内心。他的文字，基于传统文化的民族优惠，基于人文关怀的作家品质，基于亲情爱情的自我提升，始终体现着鲜明的个人特质。他后来的文字，更多地延伸到了小说的创作上，并取得了不凡的成就。

“80后”回族作家敏洮舟的散文，立足西北回族的人文沃土，书写自己脚下熟悉的那片土地，记录自己“跑大车”生涯中的底层人民生活，在当下散文创作中崭露头角。近年来，他的散文作品也多次在《民族文学》《青年文学》《回族文学》等刊物亮相，并入选多种年度散文选本。

裕固族虽然人口较少，但近年来文学创作势头十分迅猛。裕固族作家立足独特的地域和文化优势，彰显出独特的魅力，逐渐成为文化多元化的一种象征。阿勒坦托娅等一大批青年作

家，也正处在创作的上升势头。他们用自己结实的语言和饱满的感受、清澈的激情与洁净的文字，尽情徜徉在裕固族历史与现实交织的时空隧道，建构出了瑰丽而神奇的游牧文化。

### 百尺竿头，更进一步

新时期以来，甘肃少数民族文学取得了长足的发展。但是，放眼世界文学的发展格局，依旧存在诸多困惑，需要作家们不断努力：一是甘肃的少数民族作家中，在全国、世界范围内有大影响的大作家还没有出现，标志性的作品还没有诞生；二是在新媒体时代，甘肃少数民族作家在推介上仍旧做得不够，很多优秀作品缺乏发表和传播的渠道；三是甘肃少数民族作家队伍建设需要进一步加强。

一个有良好发展趋势的作家群，应该是年龄段结构合理、创作主题明确、创作体裁多元、团结协同奋进的集体。目前，甘肃少数民族作家根据语言和地域，已经自然形成了藏族作家群、回族作家群、裕固族作家群和东乡族作家群等群体，各个作家群相对而言比较整齐，创作势头良好。但冷静地观察一下，不难发现，甘肃少数民族作家中，“60后”、“70后”作家创作势头良好，“80后”、“90后”作家后继乏力，作家梯队建设堪忧。

在文化大发展、大繁荣的时代背景下，惟有不断拓展甘肃少数民族文学的国际视野，引导个人和群体的创作，在守住这片黄土地文化根脉的同时，打好“文学陇军”这张牌，深入推介甘肃少数民族代表作家和优秀作品，才能全面提升甘肃少数民族文学的发展水平，才能让少数民族作家在多元文化的大背景下，放飞自己的文学翅膀，在世界文学的高空下自由翱翔。

## 怀念故乡的人，要栖水而居

□严英秀（藏族）

这3年，我写了中篇小说《雨一直下》《雪候鸟》和长篇小说《归去来》，3部小说的故事源起于一个共同的地方：江城。那是一个群山环绕的小城，落后、单调、黯淡的人群恪守着周而复始的节气和比寒暑交替更坚硬的习俗。事实上，那是一个美丽的小城，北方古城的典型形貌因暖温带气候平添了几分水灵和旖旎。它多树，花香果香氤氲在湿润的空气中，弥散不绝。它多水，99眼泉流经城里大小角落，看门护院的大白鹅在水面上游来荡去，隔老远就对着抄近路上的孩子嘎嘎地叫——没错，江城就是我长大的那个小城。一条激荡的大河，穿城而来，呼啸而去。因为它，我的儿时波光潋滟，四季葳蕤。

多年后，我成为一个写小说的人。我已经写了不少故事了，但我还没有写到江城。甚至，我都没想到要写它。从一开

始，我就不是那种善于挖掘和利用题材优势的作家。我总在写一些现时态的生活，而江城于我已成过去。还不到怀旧的年龄吧，关于江城，将来总有大把的时间可供面对，我这样想。我以为江城永远在我的身后，就像我愚蠢地以为那个花开鸟鸣的娘家始终属于我。直到2010年，一场夜雨，一场倾城之殇，江城把承载着我所有成长记忆的往事埋到了泥沙的深处。

《雨一直下》是在灾难的两周年祭日写完的，那是我自己的一个仪式。我终于完成了献给江城的第一部小说，它虽未能有效解决2010年的江城留给我的巨大的空和惑，但由此开始，我一点点明白着自己和江城之间的许多。我还不清楚这一切预示着什么，但一个故事之后接着是许多个故事，“往事不会逝去，往事甚至不会成为过去”，它必将在文字的镌

刻中留下见证。

离开故乡的人，能栖水而居是幸福的。在我生活的城市，有一条更大的河自西向东，日夜奔流着。它常常使我恍若身在江城。事实上，我离开那最初的河流已经很久了。而我之所以走上文学之路，就是因为有那样一条河，横亘在我寂寞的年少。记得人生第一首诗突然涌现的那个午后，风卷着枇杷花的芬芳，吹皱了少年不更事的沙滩。命定的出发，就这样开始了。那时候，年事太轻，更多的隔绝和封闭、空无和荒凉，还没来得及展开，我不知道，那些珍重存留的，最后都要像细沙从时间的指缝中散落。

如今，所有的失去落地生根，那条河流却在梦里梦外萦回不已。我分明听到它两岸的蒹葭呼呼地掠过我的耳边。隔着20年浩荡的时光，我依然辨得清那无

与伦比的风声。文字的指引使我看清，这么久的踉跄前行中我在抵触着什么。我终于懂得，世间从没有徒劳的开放、兀然的飘零。原来，文学成为我疲惫生活中最后的英雄梦想，是为了以它稀薄的翅羽，为我构建一角故乡的屋檐。是的，怎么能与一种来自血脉的庇护彻底错失？我可以忍受生活，但我不能放弃仅有。我让自己相信，只要心底有一条回乡路，所有的断肠春色便都在。

暮色温柔，当我又一次踟蹰在河流边，我知道我无力诉说它带走的所有。岸。这是一个写作者永无止境的痛。前方尚未澄清，归途已消失于云水。谁能了解时光背后的東西？流逝与恒久，领受与馈赠，这些都是辈子的事了，而我还远未收获到与自己曾无数次感受过的那些漫漫长夜相称的广阔，我惟有在一次次的渐行渐远中，重新抵达岁月深处的故事：关于江城，关于蹒跚学步时就远离了的遥远的草原和村庄……

那么，画家达利说过的那句话，我想再次说给自己：我什么都不放弃，我还在继续。

我的诗，大约有一小半是女儿赐给我的；说我是诗人，不若说我的女儿更是诗人。这个小女孩和诗歌很近，而且经常会说出令我惭愧的诗句。

小咪上幼儿园，临近大班毕业，老师打来电话，通知小朋友第二天要穿上统一的园服，全班同学拍毕业照。当时小咪正坐在高高的琴凳上，听到这个消息，她说：“妈妈，我的心在跳舞！”我得承认，我想不出这样的句子。或许这样的句子不是想的，是从这个小女孩心里“跳”出来的！

这个小女孩站在床边，我给她穿衣服，她会捧起我的脸，仔细地看着我的皱纹说：“花纹！”有谁这样形容过女人的皱纹呢？或许妈妈的皱纹里有温柔的爱，在孩子的心里就是一朵盛开的花朵吧。也因为这样的温暖，在我生病的时候，我会写《请给我小手掌大的温暖》。“一阵风在我的骨缝中窜来窜去/一会儿撞痛了我的肌肉/一会儿撞痛了我的骨头/一团火在我的身体里燃烧着/我的体温在一点一点向上攀升”，“这个时候我对小女儿说/请把你小小的手放在我的额头”。

从舞蹈班出来，大人小孩快速挤进电梯。拥挤的电梯里，小不点的她淹没了一样，看着电梯里挤满的大人的一条长腿，她会悄悄地对我说：“妈妈，电梯吃得太饱了。”

这个经常说出诗歌语言的小女孩，会在学习的时候突然大喊：“妈妈，小鸟在照镜子。”这只小鸟果真在一面镜子前晃来晃去，它照镜子的样子羞涩而矜持。只会照镜子的小鸟——谁写过或者画过呢？

这个小女孩，走路的时候会莫名其妙摔倒。她摔倒的时候，是在呆呆地望着天，看着天上会出现意外的什么吗？看着她腿上的疤，我心疼地问：“什么时候摔的？”她会说“明天”。这样的回答让我感悟而写下了《为明天准备好伤疤》。

这个小孩子外出旅游的时候会给我打电话，她要听家里那只鸟的鸣叫。因为天气太热，小鸟似乎也没有了叫的力气，她会说：“妈妈你给小鸟弹《美洲土风舞》。”因为她在练琴的时候，阳台上的小鸟会发出悦耳的鸣叫。而在这样的鸟叫声中，她快乐的手指弹完了一首又一首曲子。

真的，这个让我从草姑娘荣升为草女士的小女孩，是有点不一般。有时候我是那么的惊喜，可我也是那么的忧心，一个那么小的孩子这样敏感，长大了会获得太多的幸福吗？

这个小女孩在我蹬着自行车爬坡时奶声奶气地鼓励我说：“妈妈，加油！”有时我问自己，诗歌源于什么？我能够说出的秘密之一，或许就是未曾蒙尘的晶亮透明的内心吧。我曾写下：“有一天我才明白/其实我只是想有一个干净的地方/始终等着我”。那个地方，或许就是孩子的内心吧！为此，我得尽可能像一个孩子一样。只有无尘的镜子，才能映照这世上的幸福吧。

葡萄牙诗人费尔南多·佩索阿有这样的诗句：“幸福的人，把他们的欢乐放在微小的事物里，永远也不会剥夺属于每一天的、天然的财富。”

生活中有太多细小的美丽和忧伤，我的心也不时欢乐、不时忧伤。把微小的欢乐和忧伤装在诗歌的小篮子里，提着它，慢慢行走，这是我喜欢的！

## 边缘的诉说

□敏洮舟（回族）

我在人生最为重要的阶段选择了一个行当：跑大车。或许没有这段生活，也就没有现在这样一个我。现在回想，觉得生活的精彩，就是你无法确切地把握以后会发生什么。有些在当时看来是个很糟糕的决定，却给你日后的生活带来意想不到的结果。所以，我很庆幸曾经有过这样一段“糟糕”的生命历程。

跑大车在整个社会的职业链中，处于底层环节。这是一个真正用血汗甚至生命赚取生活的群体。我从18岁开始跑车，跑了整整10年。我当时非常自豪地感恩着，因为，直至我离开跑车行当的那天为止，我的身体还是完整的。我见到了太多的车毁人亡，相识的、陌生的。或许清晨刚刚和你道别，傍晚你就听到了他出事的消息；或许就行驶在你眼前几公里的路上，可眼睛一眨，他已倾倒在路边的山沟里了。

当这样的生活成为常态，人的心理就会游离在脆弱和坚韧的两极之间。承受这些，需要一种力量。我的力量，就源于我的信仰——那

民司机。

开始写作是在2006年以后。当时的我拖着满满的身心疲惫回到了家乡，回到了父母身边。白天与父母亲喝茶、聊天、晒太阳。可一直到晚上，整整10年的奔波生涯像一部清晰的电影，随着思绪任意上演。倾诉的欲望也日盛一日地强烈起来，迫切起来。之后，这些话就变成了我的文字。

我是回民，自然离不开不了血脉与信仰对我的浇灌。因此，每每作文，我都会有自己私密的举意。这举意，时时规范着我的文字远离轻薄卖弄，媚俗功利。文学需要端庄。端庄的文字背后大多是对美与和平的向往，对边缘群体的生态表述，以及对生命本质的叩问。当然，事实上有没有做到文字的端庄，则成了自身能力的问题，依然不会影响举意的合理。

长久以来，我一直在还原一些场景。我怕生活的平淡和琐碎会湮没一些本质的东西。比如最终的死亡，作为活着的最大困境，它就像一个无法绕开的盛大的节日，横亘在我们必须经过的地方。我确信彼岸的存在，也肯定今生的价值。或长或短的生命，都需抵达一个共同的终点。如何行走，便成了一个浪漫而严肃的命题。

而我言说的，正是信仰对于困境的意义。

份困苦中给我坚强，危难中使我从容的依靠。

跑大车让我走过了很多地方。每天都目睹或参与着底层人群最普通的生活形态。这其中发生了许多让我感动、愉快的事，当然也不可避免地经历了许多阴暗的事件。风霜雨雪，长途跋涉，离家在外的各种滋味都尝尽了。慢慢的，人生也就有了些积累、一些感慨。这些积累和感慨满满地装在心里，时间长了，就觉得有话要说。比如找个人倾诉一下，把藏在心里的那些酸甜苦辣全都说出来。

我不跑车已经好几年了。现在，我用文字的形式忠实地记录着那段生活。因为，它的意义不但只是表现了某种边缘的生活形态，更重要的是，这些记录中还有我的心灵成长史。而我的背后，还有一个沉默的群体。他们中有我的甘肃老乡，也有其他身份的同行。如果将这个群体做一个总的归纳，比如地域和民族方面的，我想，他们该有一个准确的名属：大西北的回

沿丝绸之路向西，在河西走廊的绿洲和戈壁之间，南望祁连山冷峻的岩峰，许多人心中断然无法想象在这戈壁的一侧，在那泛着金属色的山峰下也有水草丰美的牧地。但那里有美丽的祁连山草原，那里是我的族人——羌熬尔人生息近5个世纪的家园。

传说中，我的族人来自遥远的叫做“西至哈至”的地方，路途中千辛万苦变成了歌谣的歌词。我沉默寡言的族人们只有在酒酣耳热的时候才会彼此用歌谣诉说那遥远的故乡，而在平时，他们都沉默寡言，甚至显得冷漠。在我童年的记忆里，牧场的生活是无边的寂静，只有牛羊、小草、花朵还有百灵鸟陪伴左右，所以每一个牧人都是在和山川草木、牛羊飞鸟的对话中成长。其实，文学是驻在每一个人灵魂深处的女神，只是世事烦扰，我们很多时候无法听到她的呼唤。而牧人，却在无尽的孤独、寂寞中听到了诗意的吟唱，感悟了灵魂的谶语，生为牧人，便是住在了文学圣殿的隔壁。当你发现书写，它就成为你最忠实的伙伴和最专一的倾听者。经年累月，你将所有的思绪都安置在文字里，将你的世界安顿在文字里，这时，你会发现孤独成了你生命的一部分。

幼年时，外祖父总是说：“布达斯唐古特昆（羌熬尔语，我们藏族人之意）……”而外祖母则扭头望着远方的群山说：“布达斯羌熬尔昆（羌熬尔语，我们羌熬尔人）……”后面的内容往往是教导我们这些孩子如何做人的道理。当随着年龄的增长，获得一点有限的所谓“知识”时，我曾惊异于自己所处的世界，这两个不同的族称竟然从来不曾在认知的世界里产生冲突。即使是在成年之后，清楚地知道并且直接接近母亲的蒙古族家人时，我们姐弟也都自然而然地将自己与蒙古族联系起来，并且在遥远的西海牧场上流连忘返。以学术的定义，如此多的族属身份应该是会给一个人的人格制造纷扰甚至分裂了，可是现实的世界里它们却共存于我的世界，彼此相安无事。这大概是

## 深深的遥远的光

□阿勒坦托娅（裕固族）

出生在小民族牧人中的又一浪漫之处，在这里没有咄咄逼人的霸气，没有目空一切的傲气。对待差异的包容、面对弱小的平视，从人群头顶蔓延出去，伸向群山，伸向万物。这是跨越的浪漫。

近几年突显似的返回故乡，在自己的族人中做些有关民族传统的调研。几十年前寂静的小镇惟一的街道上停靠着各种车辆，身边除了青少年们飞驰而过的摩托车，一辆辆小汽车不时擦身而过。兄弟姐妹们坐下除了谈些牛羊的市场行情、草场的好坏之外便问：“姐姐的微信号是多少？”如若不是窗外清晰的祁连山，牧人居住的小镇已与城市无异了。而在城市，人们的宗教是物质。金钱的多少、宅邸的大小、轿车的高级与否是通行的标准，用来衡量穿梭往来的男女男女。

然而，在祁连山的深处，我那只有万余人口的小小族人中，许多人却对文学创作情有独钟。他们用笔抚摸群山的轮廓，用词勾勒草原的四季，用语言铺陈对亲人的思念，在他们那里，野兽留下了足迹，飞禽唱出了哀婉，牧人的生活从山涧沟壑凝练、定格在诗歌、散文、小说中，这些作品都诉说着深沉的眷恋，眷恋那镌刻心中无法泯灭的羌熬尔……文学成为这个小小族群怀念传统、表达自我的圣殿。

记得日本歌手冈林信康有一首歌叫做《雨林湿了心》，其中有这样的歌词：“出发在雨打的泥泞/迷失在夜里的黑暗/但是那遥远的深深的光/系着这颗心引我上路”。无论失去了什么，只要有这深深的光，我们便能找到自己的家园，地理的、精神的。

**地域写作：少数民族作家群扫描（十）**